

那本来是件小事

□李红红

那本来真是件小事。那时我在上大学，我们学校很大，每个人都得有辆自行车，我也不例外。学校里修车的是个女师傅，四十来岁，一对笑眼显得很和气。那天上午，我发现车带扎了，送到了她那里，她让我两个小时后来取。

我准时来了，可是我的自行车却不见了。女师傅有点不好意思：“学校的保安队长路过这里，突然听说西门那边有事情，就借了你的自行车去赶了……我不敢得罪他呀！”

我打算骑车去校外听课的，不过我也不想为难她，想想西门也不算远，我决定跑过去把车拿回来。

马上到西门了，我忽然看见了在路上巡逻的保安队长，步子迈得很悠闲，一点不像刚出了事情的样子，而且，他也没有骑着我的自行车啊！

“我的车呢？”我抹了把汗，天热得不行。

保安队长一脸懵懂地看着我，然后左右看了看，觉得我应该是在对他说话，但看他的样子，还是丈二和尚摸不着头脑：“什么车？”

大智最近心情很糟糕，刚下岗的他，四处碰壁，一肚子的憋屈，不知该与谁倾诉。

父亲打电话来，说要开家庭会议，商量事情。

毫无头绪的大智，头又开始痛了。开家庭会议，肯定是要讨论照顾母亲的事。母亲瘫痪好几年了，最近已开始认不得人，脾气还挺暴躁，动不动就摔东西，要伺候她吃喝拉撒睡，是一项大工程。

两个姐姐打扮得花枝招展地回家来了。一进门，刚坐下，大姐便开始炫耀她儿子买的项链，金光闪闪的，看着得有些分量。二姐又在故弄玄虚地说二姐夫怎样怎样忙碌，整天不着家，看来这是又要升官的节奏。

大智觉得心里堵得慌。

人齐了，父亲便开口说：“叫大家来开会，是要商量一下关于怎样照顾你们母亲的事。看看能不能找个妥当的方案，父亲老了，没力气了，怕照顾不好母亲，你们姐弟仨尽快拿个主意。”

三姐弟面面相觑，各自揣度着，没人主动开口。空气在一瞬间凝固。

父亲有气无力，声音里有些哽咽：“你们以后可千万不要嫌弃母亲，想当年，她辛苦苦带大你们仨，还得上班赚钱、照顾你奶奶，一辈子不容易，你们得对她好点！”

大姐二姐直接把责任推给大智，一个说要去带孙子，一个说自己还得上班照顾家里。

大智莫名其妙地发作了，你们个个都忙，我更忙，我还得养家糊口呢！那好，把咱老父亲累垮拖垮了，反正这个家对你们来说算什么！

大姐气得拍桌子，大智你个没良心的，当初为了帮忙带你，我背着你去提水洗衣服做饭，我初中读完就去打工赚钱，我容易吗？

二姐一脸的委屈，我小时候也是整天帮忙家里的，就大智，当时最小，妈总护着，啥都不让做。现在该是你表现的时候了！

三姐弟吵得不可开交。

父亲老陈看在眼里，心酸不已。

父亲今年七十岁了，母亲已经瘫痪卧床好几年，吃喝拉撒，照顾起居，洗衣做饭，还要像哄孩子那样，快两百斤的母亲不知人间冷暖，让人心力交瘁。父亲这些日子感觉自己力不从心，才想到召开家庭会议，本意是想让大智媳妇专门辞职在家照顾，老陈贴补全部工资，俩姐姐再一人补贴千把块钱，也算是帮衬下了岗的大智渡过难关。

大智一口回绝了。他心里一肚子意见，父母是大家的，凭什么我要老婆辞职，就是因为我们经济环境不好吗？你们太欺负人了！我们平时照顾得怎样没人过问，出点钱的人倒整天指手画脚的。何况我也没时间，我正准备去银行贷款十几万，买一辆货车，当司机，给人载货，生活所迫，不是不要父母，你俩也是爸妈的孩子，你们看着办，不然雇个保姆，多少钱我出三分之一，我人穷志不短，该我出的，一分钱都

我也有点糊涂了，只得说：“修车师傅说，你把我的车骑走了。”

在搞清楚我并没有精神疾病、也并没有恶意之后，他显得有点激动：“那婆娘怎么乱说话？我今天根本没有去她那一带，走，我问问她去。”

看来我听课就要迟到了，不过还是先搞清楚我的车的下落要紧，何况，我的学校在郊区，去上课的那个礼堂没有直达的公交车，那是在二十年前，我一个穷学生，也根本没想过“打车”这种事，我于是叹了口气，和保安队长一起向修车铺走去。

女师傅的样子，应该是完全没有想到我们俩会肩并肩地出现，她放下手里正在补着的车胎，站起身来，两只手不停地在围裙上擦来擦去，她怯生生地望着保安队长，说话有点结巴：“那什么，队，队长，一场误会……”然后她抹了把汗，转向我，挤出一脸笑容：“同学，你等一会儿，等一会儿，你的车马上就回来了。”

“你到底在搞什么鬼？”保安队长毫不客气。

“哎呀，哎呀呀，一件小事……”

不会少。

俩姐姐也委屈，弟弟家经济不好，弟媳妇在小企业上班工资微薄，不如在家照顾老人。做女儿的，自己有家有工作，不能总过来理娘家的事，出钱也算是贡献吧。反正弟弟现在住在父母家，照顾起来也方便，不也是一举两得的事情吗？

大智的牛脾气一下就上来了，我是住着父母的房子，我是穷，穷就该低声下气，就该任人宰割？你们就这么看扁我，觉得我一辈子窝囊么？

家庭会议，不欢而散。大智一赌气，干脆带着老婆孩子搬出去，在外面租房子住。

父亲老陈担子更重了，看着病榻上一无所知懵懵懂懂的妻子，潸然泪下。

大智虽人不在家里，心里其实还是记挂着父母，只是他嘴笨不会说。

那一天，大智在建筑工地打临工，搬运水泥砖头，忙到蓬头垢面，气喘吁吁。说来也怪，一整天的，大智总觉得心神不宁，做事常会有点走神，一不注意，被砖头砸到脚指头，流血了，痛得大智直皱眉头。这时，手机响了，是陌生号码。没接，手机就一直响，大智调至静音，继续开工干活。

回到出租屋，见老婆一脸焦急，惶惶不安的样子，大智的脑壳突然轰的一声，额头冷汗窜了出来，家里肯定出事了。

父亲被车撞了，生死不明。

大智急匆匆赶到医院，刚好看见主治医生摇头，用白布缓缓遮上父亲的脸。大智脸色煞白，浑身发软，他知道，天塌了。

那一天没有任何预兆，父亲老陈开摩托车出去后，再没回来。本来父亲开摩托车要去城北菜市场买菜，却毫无征兆地开到了高速路口，等发现走岔了，急急忙忙掉头，结果车速过快，迎面正开来一辆大货车，刹车不及，迎头撞上，现场惨烈令人不忍直视。

大智带着老婆孩子搬回了家里，两个姐姐也回来帮忙，悲戚戚的一家人聚齐一起，料理丧事，伺候母亲。只是，一家子往日的时光已不复存在。看着不知冷暖的植物人母亲，大家想起这些年父亲的辛劳，心中愧疚不安。

父亲原来单位的人事部长过来吊唁，告诉大智，说老陈有一次专门来咨询退休人员过世后能得到多少补助金、抚恤金，“听说有十几万，是不是真的？”我们还奇怪说他怎么想起问这些，没想到没几天就出了意外。

大智听了脸色发青，心里像被锥子刺穿了，钻心地疼。

从火葬场回来，大智紧紧地抱着骨灰盒，站在父亲的卧室里发呆。他恍惚间听见外面的母亲在叫唤着，以为自己听错了，母亲居然唤着父亲的名字，一句，两句。

大智走到客厅，看见坐着轮椅的母亲，居然自己挪到门口，扯着父亲经常出门买菜时用的菜篮子，嘴里嘟哝着：“老头子，起床买菜了。”

大智瞬间泪如雨下。

“我等不了，我就要迟到了！”我有些生气，天气实在太热了，刚才的一阵小跑也让我渴得厉害，“怎么修个车还把我的车修没了？”

女师傅咽了口唾沫，抻着脖子左右张望了一下，可这个夏天的中午，放眼望去，路上几乎一个人都没有。“同学，要不这样，”她左手撩起围裙，右手在裤兜里摸索了一下，拿出了一叠零钱，她从中抽出了一张五元的纸币，赔着笑脸递给我：“你用这个钱坐车去，好不好？”

我瞪了她一眼，没接。

她叹了口气，又转向保安队长：“队长，是范部长，范部长说去给孩子订酸奶，借了这个同学的车，说马上就要回来的……您看，真是件小事，没想到这个同学真碰上您了……”

“是这样……”保安队长沉思了一下，对我说：“一件小事，你稍等一下吧。”

我还没说话，“叮铃铃”一阵车铃声传来，不用看就知道是我的车回来了，我扭头一看，从车上跨下来的，是学校武装部的范部长，只见范部长利落地停好车，目光掠过我们的肩膀，右手向头边一扬，做出了一个类似敬礼

的手势，喊了一声：“左校长！”

顺着他的目光，我们才发现旁边的树荫下，站着我们的校长。女师傅看呆了，她一下子捂住了嘴，像蚊子一样喃喃道：“他是校长啊！”——原来她手里修的这辆车，正是左校长的。

“你自己的车呢，学校不是给每个老师都发了一辆自行车吗？”左校长声音不大，却足以让范部长脸上露出了讪讪的神色。

后来我才知道，范部长把学校发的自行车给了媳妇骑，他有点什么事，就从女师傅这里随便借上一辆，用完再给还回来，反正学生多、车多，她这里总有几辆修好的车的，她当然也不会说啥——要不是他这位老乡，她也拿不到学校里这唯一一个修车铺的名额。据说范部长那几天很是沮丧，连带着后勤部的部长也吃了瓜，左校长在教师会上不点名地批评了他们，还说从每一件小事上我们的老师都要能担得起这个“师”字。

唉，这小事儿闹的。不过，到今天已经做了十年教师的我还是时不时会想起它。

早上，手机里设定好的程序把陆晓唤醒。他拎着包急匆匆出门，走到小区楼下，掏出手机一瞧，“线路大塞车预警，按现在的速度，自己开车回公司一定得迟到。”他念叨着，马上改变主意，朝家附近地铁站飞奔而去，按手机算法给出的预测，坐地铁上班一定不会迟到。

随着人流挤进地铁，刚驶过两站，突然地铁停了下来，事故的原因很快发布到众人的手机上。

原来有位醉汉闯进地铁站闹事，竟打破隔离门，跳进了轨道里，差点酿成意外，地铁被阻隔了十几分钟。

陆晓懊恼不已，怪这十年一遇的怪事让自己赶上。地铁公司的电脑再精密，仍无法精确计算出人的变化，人是最难预测与把控的变量。

如今的时代，是算法的时代，全世界的系统都在一家名叫“算法公司”的垄断大企业手中管理着，无论何种系统何种模式，“算法公司”都可以提供最先进最一流的算法辅助，来帮忙各行各业各公司进行日常管理和业务运转。外送员需要通过算法计算出送货的最短距离和时间，商家会通过算法得知顾客们网购的喜好与频率，顾客们则通过算法可比较货物的性价比与优劣等等，似乎当下所有人的生活与工作都离不开算法。

陆晓恰好正是“算法公司”的一名中层管理人员。等他从地铁站出来，气喘吁吁地跑回公司，一看手机，还是迟到了几分钟。经理似笑非笑地将他请进了办公室，客气地说：“不好意思，你迟到了，据公司的算法要求，效率表现不佳或工作失误的员工将会受到降级处罚，明天你不用来上班啦，在家办公即可。”

陆晓瞬间垂头丧气，如丧考妣。要知道，在家办公意味着低人一级，先进的时代里，居家办公的人都是基层人员，只有管理人员才有资格回公司办公。也就是说，第二天起，陆晓就得跟公司里大多数基层程序员一样，待在家里，对着冷冰冰的电脑，不停地检测从世界各地发来的代码，检验各种各样的算法里是否有漏洞，并尝试去补救改正漏洞。对于这类人，公司有一个专门的名称——“码农”，另一层意思就是没有感情的代码写手。

他好不容易经过努力，才走过了“码农”阶段。于是，陆晓向经理苦苦哀求，请求再给一次机会。

“只是迟到一点，就受到这样的待遇，太不公平了！”陆晓见软的不行，只好要起无赖来。

“算法是最公平的。不可能出错，系统算出了今年的人员配置，

没有炒掉你已经是加入适当的人性变量考虑了！”经理冷冰冰地回应他。

陆晓继续纠缠，经理一怒之下，唤来了机器保安，将他押出了办公大楼。当然，他的职业生涯也走到尽头，被公司炒鱿鱼了。

陆晓无奈地回到家中，躺在床上唉声叹气。门铃响了起来，他起来打开门户，见到一个有银行职业标识的机器人站在门口。

机器人解释道：“陆先生，根据联网系统预警提示，你刚被银行列入潜在风险客户，所以你的租户等级也被算法相对应下调，不好意思，下个月开始，你将无法如期交付车贷，所以我们只好扣押你的汽车，以防坏账，请你原谅！”

“天啊！”陆晓想抱怨，机器人头也不回地走掉。

没等他关门，公寓管理员又出现在身后，对他尴尬地表示：“陆先生，根据联网系统预警提示，你刚被银行列入潜在风险客户，所以你的租户等级也被算法相对应下调，不好意思，下个月开始，你的房租将会升高一级，特此通知你。”

陆晓气得甩门而出，边走边骂：“算法，算法，你都被算法算计了！”他觉得算法就是对世界一个诅咒。散了一步，漫无目的，他想到，反正不用上班了，如此悠闲，不如去探视下许久未见的孩子。

没等他靠近幼儿园的栏杆，朝孩子挥手，幼儿园的保安们就拦住了他。紧接着，他的前妻闻讯赶来。

前妻见到陆晓，同样是冷冰冰的语气，说道：“你以后再没机会见儿子了，我已向法院申请了禁止令。我的律师收到你失业的消息，还有你在银行的信用降级、社会印象分下跌，多种变量加在一起，依据算法的建议，和无法提供赡养费的提示，法官很快就会批下禁止令。”

陆晓瞬间垂头丧气，如丧考妣。要知道，在家办公意味着低人一级，先进的时代里，居家办公的人都是基层人员，只有管理人员才有资格回公司办公。也就是说，第二天起，陆晓就得跟公司里大多数基层程序员一样，待在家里，对着冷冰冰的电脑，不停地检测从世界各地发来的代码，检验各种各样的算法里是否有漏洞，并尝试去补救改正漏洞。对于这类人，公司有一个专门的名称——“码农”，另一层意思就是没有感情的代码写手。

他好不容易经过努力，才走过了“码农”阶段。于是，陆晓向经理苦苦哀求，请求再给一次机会。

“只是迟到一点，就受到这样的待遇，太不公平了！”陆晓见软的不行，只好要起无赖来。

“算法是最公平的。不可能出错，系统算出了今年的人员配置，

咱们离了婚，你再走一步，对你和孩子都有好处……”他抬眼看着她。

迎视着他真挚而坚毅的目光，她感情的闸门一下子被冲开了。她把手里的家什一扔，像个孩子似的趴在他身上呜呜地哭了起来……

“离了，你再找个比我好的。这样，对咱一家人都好。假若哪天我想孩子了，打个电话，你就带孩子来看我……”他轻轻地拍着她的肩膀，安慰她。

她百感交集。她的脑海里不自觉地浮出他俩结婚典礼上手牵手的情景：“当你的手牵到我的手，从这一刻起，无论贫穷或富贵，健康或疾病，你都将忠于他，支持他，帮助他，安慰他，陪伴他，一生一世，直到永远，你愿意吗？”婚礼司仪的声音穿越时空，再次回响在她的耳畔。“我愿意！”她在脱口而出的同时，和他紧紧拥抱着在一起……

终于，在他的一再要求下，她和他离婚了。不过，她一直没有离开这个家，没有离开他。她依然一如既往地照料着他。

不久，在他人的撮合之下，邻村的一个男人走进她的生活。这个男人给她唯一的“彩礼”是一份结婚协议书。

中秋之夜，洞房花烛。邻村的一个农家院里，红灯笼高挂，欢声笑语。

“没咱吃的也不能没孩子的，再累也得把大哥伺候好……”洞房里传出一个男人的声音。

“孩子，你要好好学习，听妈妈的话，也听‘叔叔’的话……”洞房隔壁房间里传出他和孩子的对话声。

“爸爸，那么我们一家三口人以后就变成一家四口人了？”孩子天真地问他。

“是的……”他一边应答着，一边抬眼看向窗外。

此时，窗外一轮中秋圆月高高地挂在空中，淡淡的，亮亮的，洁白无瑕。



秋荷摇曳

□汤青/摄

陪聊

□张秋兰

她坐在老式藤椅里，身旁的旧茶几上摆着煮花生、炒瓜籽、蜂蜜茶、凉白开、地瓜干、柚子等食物，竖着的硬纸板上有几行毛笔字：一杯凉白开/合影一次；一杯蜂蜜茶/陪聊一小时；一捧花生/陪聊半小时；一包炒瓜籽/陪聊一小时；一把地瓜干/陪聊半小时、一只柚子/陪聊一小时。

老人如此另类的交易勾起我的好奇。

您今年高寿？住在这栋老房子里吗？

98了，我19岁嫁过来，就没有离开这儿。